
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 56
van SARAH SMEYERS
datum: 27 oktober 2020

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Energie- en renovatiepremie  -  Stand van zaken

Tijdens de commissievergadering van 9 juli jl. hadden we een boeiend debat over de 
Vlaamse energie- en renovatiepremie. Graag haal ik enkele elementen aan.

1. Op een vraag over de (pre)financiering van renovaties antwoordde de minister: “We 
onderzoeken inderdaad een prefinancieringsregeling voor de meest kwetsbare 
groepen. Daarbij wordt rekening gehouden met al bestaande instrumenten om de 
meest kwetsbare groepen te ondersteunen.”

a) Hoever staat het met dit onderzoek?

b) Werd het onderzoek al gevoerd?

Zo ja, welke resultaten leverde het op?

2. De minister verklaarde in de commissie dat de Vlaamse Maatschappij voor Sociaal 
Wonen (VMSW), in samenwerking met de sociale huisvestingsmaatschappijen 
(SHM’s), een globaal actieplan opmaakt om ervoor te zorgen dat alle sociale 
huurwoningen tegen 2050 een energiecertificaat (EPC) hebben van maximaal 100 
kilowattuur per vierkante meter. Gebruikmakend van de woningkenmerken en het 
EPC, zou de minister alvast kunnen nagaan welke inspanningen daarvoor nodig zijn.

Heeft de minister dit intussen al kunnen doen of, zo niet, daar toch al een eerste 
aanzet toe gegeven?

3. Op korte(re) termijn zou de VMSW, op basis van deze instrumenten (i.c. het EPC en 
de woningkenmerken), een onderbouwde renovatieplanning voor de periode 2020-
2024 opmaken.

Is dat al gebeurd? 

4. Ook de Europese Unie (EU) stelt, onder meer via het Europese Herstelfonds, ook 4 
miljard euro ter beschikking aan België om de EPC-doelstellingen te behalen. De 
minister zou nagaan wat de modaliteiten van dat fonds zijn.

Is dat ondertussen al gebeurd?

Zo ja, wat is hieromtrent naar voren gekomen?



5. De Vlaamse overheid heeft ook een stuurgroep (‘taskforce’) opgericht, die de 
Europese investeringsvehikels in kaart moet brengen.

Is dat intussen gebeurd?

Zo ja, tot welke besluiten kwam die stuurgroep?

6. Nog steeds in het kader van het behalen van de door Europa vooropgestelde 
doelstellingen, antwoordde de minister op 2 juli op een vraag van collega 
Moerenhout: “Een ander initiatief is de ‘Design & Insulate’-procedure. In die 
procedure stelt de VMSW aannemers aan voor de renovatie en isolatie van daken 
van sociale huurwoningen die eigendom van een SHM zijn. Het voordeel van de 
procedure is de tijdwinst in vergelijking met een klassieke aanbestedingsprocedure. 
Er wordt gewerkt met een raamovereenkomst en een vast modelbestek. De eerste 
‘Design & Insulate’-procedure start met de dakisolatie en -renovatie die dit jaar 
zeker in orde moet zijn.

In een eerste fase heeft de VMSW de SHM’s bevraagd over hun behoeften op het 
vlak van dakisolatie en -renovatie. Op 9 juni 2020 heeft de raad van bestuur van de 
VMSW het bestek goedgekeurd. Op 11 juni 2020 heeft de VMSW het bestek 
gepubliceerd. Op 18 augustus 2020 vindt de opening van de biedingen plaats. Als de 
procedure een succes is, zal worden nagegaan of een soortgelijke procedure voor 
renovatie en isolatie kan werken.”

a) Hoeveel aannemers of bouwmaatschappijen gingen in op de biedingen?

b) Anders gesteld: was deze procedure een succes en kan zij bijgevolg dienen als 
een voorbeeld of precedent voor andere, soortgelijke procedures?  

7. Over de nieuwe eengemaakte renovatiepremie vertelde de minister op 9 juli: 

“Het overleg tussen het Vlaams Energieagentschap (VEA), het agentschap Wonen-
Vlaanderen en Fluvius loopt om de krachtlijnen voor een nieuwe eengemaakte 
woningrenovatiepremie vast te leggen en het eenloketprincipe in de praktijk om te 
zetten tegen 1 januari 2022.

De uitgangspunten die hierbij al vastgelegd zijn: aandacht voor woningkwaliteit 
behouden, aantrekkelijkheid van de premies verhogen, mate van ondersteuning 
laten afhangen van de financiële draagkracht van de investeerder, klantgerichtheid 
bevorderen door een vlotte dossierbehandeling, het voorzien van slechts één 
indienings- en betaaladres, het vereenvoudigen van de procedures, maximale 
aandacht voor begeleiding en ontzorging van kwetsbare doelgroepen, 
vereenvoudiging en afstemming van de in aanmerking komende investeringen en de 
toekenningsvoorwaarden die worden gehanteerd in de huidige stelsels, en financiële 
haalbaarheid vergroten door prefinanciering.

Op basis van deze uitgangspunten wordt een voorstel uitgewerkt in de werkgroep 
tussen de twee betrokken agentschappen en Fluvius. Op basis van dit voorstel kan 
de Vlaamse Regering na de vakantie de nieuwe krachtlijnen van de subsidie en de 
subsidievoorwaarden vastleggen en kan het regelgevend traject opgestart worden 
waarvoor onder andere ook een decretale aanpassing vereist zal zijn.

Om tegen 1 januari 2022 klaar te zijn, zal er tussen de twee betrokken 
agentschappen en Fluvius zo snel mogelijk een projectstructuur opgestart worden 
onder leiding van een gemeenschappelijke projectmanager met een ICT-
achtergrond, met als opdracht het maken van een functionele analyse voor de 
implementatie van het eengemaakt loket, het bekijken van de procesinrichting en 
data-uitwisseling, het begeleiden van de ontwikkeling en implementatie van een 
gezamenlijk loket, het opzetten van een gezamenlijke uitbetalingsmodule, het 



aanpassen aan de backoffices in functie van de wijzigingen van de regelgeving en 
aansluiting op het loket en uitbetalingsmodule.
In functie van de nieuwe uitgangspunten worden verschillende simulaties gemaakt 
om de budgettaire gevolgen van de maatregelen in te schatten.” 

De minister kon hierover toen nog geen details bezorgen.

Kan hij dat nu wel?



MATTHIAS DIEPENDAELE
MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 56 van 27 oktober 2020
van SARAH SMEYERS 

1. In het kader van de in het regeerakkoord vooropgestelde doelstellingen rond de 
eengemaakte woningrenovatiepremie wordt onderzocht welke mogelijkheden er zijn op 
het vlak van prefinanciering.
 

2. De opmaak van het actieplan 2050 verloopt in overleg met de sector. Na een eerste 
informatiemoment voor alle SHM’s in juni 2020, werd een overlegtraject uitgetekend 
waarbij een werkgroep dit najaar de verdere invulling van het actieplan bespreekt.

3. Op basis van de door SHM’s opgegeven renovatieplanning voor de komende 5 jaar 
(2020-2024), werd op 24 september 2019 een informatienota met de belangrijkste 
bevindingen en een inschatting van de noden voor de volledige sector voorgelegd aan 
de Raad van Bestuur van de VMSW. Voor bijkomende toelichting verwijs ik naar het 
antwoord op schriftelijke vraag nr. 423 van 13 juli 2020 van Mercedes Van Volcem rond 
Sociale huisvesting - Energetische renovatie.

Zoals opgenomen in de beleidsnota Wonen 2019-2024, moet de opmaak (een update) 
van de renovatieplanning kaderen in het grotere actieplan dat sociale woningen 
klimaatneutraal maakt. Een actualisatie zal dan ook pas opgestart worden eens het 
actieplan gefinaliseerd is, zodat de krachtlijnen hiervan geïntegreerd kunnen worden.

4. Vlaanderen heeft haar relanceplan ‘Vlaamse Veerkracht’ al klaar. Specifieke 
voorwaarden om projecten op te nemen in het nationaal herstelplan zijn de volgende:
 Het moet gaan om projecten van minstens 10 miljoen euro;
 Het project moet aanvatten en realiseerbaar zijn tussen 1 februari 2021 en 21 

augustus 2026;
 Het project moet bijdragen aan een of meer algemene doelstellingen van het 

Europese herstel- en veerkrachtplan, namelijk: (1) de economische, sociale en 
territoriale cohesie van de Unie bevorderen (2) de economische en sociale veerkracht 
versterken (3) de sociale en economische impact verminderen van de crisis (4) 
Groene en digitale transities ondersteunen;

 Het project moet bijdragen tot het bieden van antwoorden op de uitdagingen en 
prioriteiten die zijn vastgesteld in de landspecifieke aanbevelingen die zijn 
geformuleerd in de context van het Europees semester (aanbevelingen 2019 en 
2020);

 Het project mag geen afbreuk doen aan de klimaat- en milieudoelstellingen;
 Het project moet gericht zijn op het aantrekken van particuliere investeerders en de 

zich richten op domeinen die niet (afdoende) door de markt worden bediend;
 Het project moet voldoen aan de EU-staatssteunregels;
 Alleen eenmalige uitgaven komen in aanmerking, uitzonderingen daar gelaten; 
 Het project moet duidelijke mijlpalen en doelstellingen bevatten, gekoppeld aan een 

precies tijdsschema.

5. De stuurgroep heeft zijn rapport in de vorm van een mededeling aan de Vlaamse 
regering gepresenteerd op 19 juni 2020. U kunt de inhoud hiervan via volgende link 
raadplegen https://www.ewi-vlaanderen.be/nieuws/vlaamse-administratie-task-force-
eu-investeringsinstrumenten.

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.ewi-vlaanderen.be%2Fnieuws%2Fvlaamse-administratie-task-force-eu-investeringsinstrumenten&data=04%7C01%7CEllen.DESMET%40vmsw.be%7Cee65fde11f0748cb937208d88bd3f873%7C14583716b6744f9e8e438d36499c8448%7C0%7C0%7C637413090412830608%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=k1VWExP5wHqgFWqBDbkfxugL5hXQn%2B08P%2FNNm8GBDgc%3D&reserved=0
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.ewi-vlaanderen.be%2Fnieuws%2Fvlaamse-administratie-task-force-eu-investeringsinstrumenten&data=04%7C01%7CEllen.DESMET%40vmsw.be%7Cee65fde11f0748cb937208d88bd3f873%7C14583716b6744f9e8e438d36499c8448%7C0%7C0%7C637413090412830608%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=k1VWExP5wHqgFWqBDbkfxugL5hXQn%2B08P%2FNNm8GBDgc%3D&reserved=0


6. a) In de ‘Design & Insulate' procedure werd Vlaanderen opgedeeld in een werkgebied 
West (Oost- en West-Vlaanderen en een deel Vlaams-Brabant) en Oost (Antwerpen, 
Limburg en een deel Vlaams-Brabant). Daarnaast werd het bestek uitgesplitst in twee 
percelen, namelijk platte daken en hellende daken. Het gaat dus om twee 
raamovereenkomsten waarvan de bestekken voor de werkgebieden en de percelen 
identiek zijn aan elkaar, op de opsomming van de mogelijk afnemende SHM’s na.

Na de opening biedingen op 18 augustus 2020 waren er:
 voor het werkgebied oost 2 inschrijvers voor perceel 1 platte daken en 1 

inschrijver voor perceel 2 hellende daken;
 voor het werkgebied west 3 inschrijvers voor perceel 1 platte daken en 2 

inschrijvers voor perceel 2 hellende daken 

De uitslag van de gunningsprocedure ligt momenteel voor bij de raad van bestuur 
van de VMSW. Verwacht wordt dat de SHM’s tegen het einde van het jaar deze 
raamovereenkomst kunnen gebruiken.

b) Nieuwe procedures zullen gekaderd worden in de afspraken die momenteel gemaakt 
worden rond de klimaatdoelstellingen 2050.

7. De verschillende scenario’s worden momenteel nog bekeken. Hierover kan ik op dit 
moment nog geen details geven.


